

战胜日本队 双打立大功 国羽夺回尤伯杯

■ 国羽第15次
举起尤伯杯 图 新华社

在丹麦举行的尤伯杯羽毛球赛北京时间今天凌晨落下帷幕，中国队以3比1击败了上届冠军日本队，第15次夺得尤伯杯。

这场决赛中国队赢得艰难，双方大战了5个小时，在陈雨菲先输一场的情况下，中国队凭借两对双打和何冰娇的胜利，夺回了三年前失去的尤伯杯。

昨天最刺激的对决当数女双陈清晨/贾一凡与福岛由纪/松本麻佑之间的较量。这场比赛可以载入尤伯杯历史，双方竟鏖战了117分钟！双方在拼尽全力后，陈清晨/贾一凡以29比27、15比21、21比18艰难拿下对手。赛后陈清晨坐在地上狂吼，累到站不起来，搭档贾一凡和陶嘉明教练一起帮忙才把她拉了起来。比赛中双方几乎每一个球都有二三十个回合，好几个球都打到50拍以上。

陈清晨赛后说：“就是要熬住，死也要死在场上，所以我们就是豁出去了。”

日本女双是上个奥运周期的霸主，曾拥有3对世界排名前4的女双。这次尤伯杯日本女双因多名主力受伤进行了重组，4对最

好的组合均只有一人参赛。但日本的两对临时组合在本届尤伯杯打得越来越好，半决赛中分别淘汰了韩国队两对世界排名前5的选手。

陈清晨和贾一凡的决赛对手实力非常强，福岛由纪和松本麻佑分别是世锦赛亚军和冠军，虽不是老搭档，依然发挥出色。但陈清晨和贾一凡发挥得更为出色，经过奥运会、苏迪曼杯和尤伯杯的洗礼，陈清晨/贾一凡这对20岁就夺得世锦赛冠军的选手，在沉寂了三年之后，又一次回到了巅峰状态。

在何冰娇直落两局击败高桥沙也加之，双方第二女双之间的较量也非常激烈。中国队派出了奥运会混双冠军黄东萍和新人李汶妹，日本队也不是老搭档，由里约奥运会冠军松友美佐纪和新秀松山奈未搭档。这场比赛打得惊心动魄，首局双方从18平、19平一直战至22平，黄东萍以假动作发球偷得一分

后，对方又杀球落网，中国组合以24比22先胜一局。第二局黄东萍/李汶妹一直在落后的情况下顽强追分，日本队以20比17拿到局点后，黄东萍/李汶妹艰难地连得3分将比分扳平。21平后李汶妹推空当夺得一分后，首次拿到局点，松友美佐纪一个机会球没把握住，杀球失误，中国组合以23比21再胜一局。

从两场双打比赛的经过和比分看，中国

队虽赢得有些幸运，但关键球处理更胜一筹，也是实力的体现。

从苏杯决赛到昨晚的汤杯半决赛和今天尤杯决赛，中国队在两周内完成对日本队的三连杀，再加上东京奥运会成绩全面碾压日本队，中国羽毛球队在被日本队压制了三四年之后，重新占据了在世界羽坛的领先地位。

本报记者 王志灵



■ 欢聚一堂踢场球
钱忠良 摄

40年前上海少年队访日四连胜，
沪上足坛名宿欢聚一堂忆往昔——

一场球 踢得开心 一席话 说得动情

这么多的名宿

这次纪念活动在闵行区华漕村的老克勒足球公园举行。专业体制时代，1981年访日的那一届上海少年队堪称“史上最强”，拥有不少青年才俊，为上海足球培养了一大批球星，其中最典型的就是昔日“亚洲第一中锋”、现任上海足协主席柳海光，还有包括刘宏宝、唐全顺、贾经潮、王春等上海队名将。

老队友、老教练们都来了，现在已经是老克勒足球公园“园长”的刘宏宝，前一天晚上就兴奋得睡不着觉，事无巨细他都要操心，嗓子都喊哑了。“这个活动很盛大，来的人也多，可以说是我们上海足球当年辉煌历史的一次回顾，过去这么多年了，大家能重聚很不容易。”

聚会，又不仅仅是那支上海少年队。刘庆泉、秦国荣、李中华、张惠康、李龙海、蔡建林，以及谢晖、成亮、卞军等沪上足坛名宿和名将都特意赶来“捧场”，让华漕村热闹非凡。这样的场面，让不少村民都拖家带口过来“追星”，球场涌进了三四百人，顿时显得拥挤起来。“这样的活动很难得啊，我们这儿好久没这么旺的人气了。”华漕村党委书记王晨桦也是一名忠实的足球迷，5年前正是在他的建议下，村里特意拿出几百万元，将

1981年，一群十七八岁的上海足球少年，受邀前往日本进行交流比赛，他们用精湛的球技连连捷，为中国足球赢得了声誉和荣光。时光流逝，岁月荏苒，如今这些年近60的老人，依然还活跃在沪上足坛。

“那时候我们跟日本的球队打，小孩跟小孩踢，优势是非常明显的，出去也完全不用为输球担心和焦虑，可以说闭着眼睛也是赢，根本不像现在。”日前，在“上海少年队访日四十周年纪念”聚会上，当时的球队主教练夏伦芳如此感慨，“我们和日本足球的差距，后来越拉越大了，这是值得中国足球人好好反思的。”

一片脏乱差的违建仓库改造成了足球场。

这次聚会的主要内容，就是“上海少体校联队”与秦国荣、谢晖等人组成的“上海明星队”之间的一场交流赛，尽管已不再是当年的翩翩少年，但老将们扎实的技术功底，还是不时引来场边阵阵喝彩。具体操办这次活动的宝苑传媒负责人告诉记者：“这场比赛我们还特意通过直播吧、PP体育、我是球星等现场直播，就是希望更多人能看到当年这些球星们的风采。”

那么大的奖杯

“当时我们出去比赛，不仅代表上海，也代表中国，每个队员都有这种强烈的国家荣誉感，我们不是为了钱踢球的。”比赛结束后的晚宴上，沪上足坛元老刘庆泉的

这一番话，引得台下所有人的热烈鼓掌。“这种精神，一定要传承下去！”

1981年的夏天，横滨市邀请上海市少年队赴日进行足球交流。首场比赛，上海少年队2比0轻取横滨联队，之后又与东京联队、大阪联队和奈良联队踢了三场，取得了四连胜。主教练夏伦芳回忆道：“第一场比赛，主办方做了一个很大的奖杯，我到现在82岁了，都没见过那么大的奖杯，大概有一米高吧。”

当年的那支上海少年队，确实实力超群。柳海光在访问日本之后的第二年就入选了国家队，然后开始留洋。他参加过世青赛，也参加了1988年汉城奥运会；唐全顺在1983年随上海队获得第五届全运会冠军，那时他才不过20岁，1988年又夺得职业化

场外音

传承

◆ 关尹

一个多月前的世预赛12强赛第二轮，中国男足0比1负于日本队，延续着自1998年东亚杯之后，23年不胜的尴尬历史。但你要知道，若干年前，日本足球根本不是中国足球的对手，譬如40年前的一群上海足球少年，就在日本打出了威风、赢得了尊重。

当日本足球屡进世界杯，逐渐具备了欧洲二流强队的水准时，如今的中国足球还在苦苦为一个亚洲的出线资格挣扎。过去的这些年，中日两国足球仿佛走向了两个方向。中国足球在退步，日本足球却驶上了F1赛道。这是为何？沪上足坛元老刘庆泉在这次聚会上的一席话，或许可以借鉴。他说：“40年前，我们的足球条件很差，但是大家团结一致，有一颗为国争光的心。所以，要传承他们的精神，不为名不为利，一定要为国争光，不要为钱踢球。”

这次四十周年聚会，主办方还特意安排了几场青少年球员的表演赛，老教练们现场指导。这个环节用意很明显：传承。让孩子们感受老一辈精湛的技艺，更重要的是传承勤学苦练的态度、为国争光的精神。这样的优良传统，千万不能丢。

之前的全国甲级联赛最佳射手，1989年入选了高丰文的国家队。而刘宏宝、贾经潮、王春、王萌、尹强、江明等人从日本回来后，也很快被破格提拔到了上海体工队。

上海足协主席的柳海光特意赶到现场。他还未落座，就与几位白发苍苍的老教练一一深情拥抱。“这辈子，我们是队友，你们是我的教练，我希望下辈子你们还做我的教练和队友。”

“进入上海少年队，让我入选了国家青年队，参加了世青赛，真正实现了冲出亚洲、走向世界的目标。之后又打进了汉城奥运会，这是我第二次代表中国参加世界大赛。通过当年访日的比赛，大家开阔了眼界，这也是我们最美好的回忆。”柳海光动情地表示。

忆往昔，峥嵘岁月稠。40年前上海少年队在日本之行风光无限，但中日足球在之后十几年却慢慢走出了两道不同的弧线。这一点，让当时的球队领队杜前感触良深：“中国足球在往下走，而日本足球却往上走了。足球要从娃娃抓起，希望我们可以借着聚会这个机会，把当年老一辈的精神发扬光大，振兴中国足球。”

本报记者 关尹



■ 柳海光(左)向当年老教练赠送礼物